



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies
pour l'éducation,
la science et la culture

Organización
de las Naciones Unidas
para la Educación,
la Ciencia y la Cultura

Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、
科学及文化组织

联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃女士

国际母语日致辞

当地语言促进世界公民意识：聚焦科学

教科文组织，2014年2月21日

教科文组织及其合作伙伴庆祝国际母语日已有十四载。世界各地举办活动、讲座、音乐会、研讨会，帮助每个人探讨语言多样性和多语言制的重要意义。

保护和促进母语对于世界公民意识以及真正的相互理解至关重要。懂得和会讲多种语言，就可更好地理解我们这个世界丰富的文化互动。承认当地语言可让最大多数人发出自己的声音，积极参与到集体命运之中。所以教科文组织调动一切因素来促进人类所讲的 7000 种语言的和谐共处。

今年我们的重点是“当地语言促进世界公民意识：聚焦科学”，来说明语言对于知识的获取、传播和多元化居功至伟。与固有观念相反，当地语言完全能够传播最现代的科学知识，如数学、物理、技术。承认这些语言，也就打开了经常被视而不见的多种传统科学知识的大门，并丰富我们的知识。

在科学领域，世界上所说的大多数语言是当地语言。它们也是最受威胁的语言。语言排斥表现在对说这些语言的人的排斥，从他们的基本人权到科学知识。

然而，“地球村”各民族要和睦相处，文化理解和对话工作就愈加必要。今天，世界上的标准是至少使用三种语言：一种当地语言，一种用于主要交流的语言和一种用于当地和全球层面交流的国际语言。这种语言和文化多样性也许是我们建设创造性、创新和包容的未来的最大机遇。切莫浪费这一机遇。

十几年来，国际母语日为发挥语言的多种作用培养广义的人才、培养世界公民意识、让人人拥有参与社会生活和挑战的真正手段做出了贡献。我请教科文组织的所有会员国、加入到 2014 年母语日的国际法语组织、民间社会的有关方面、教育工作者、文化协会和媒体履行诺言，让语言多样性促进和平与可持续发展。

伊琳娜·博科娃